
Тренировочные задания для подготовки к Промежуточной аттестации 
 

Часть 6 
 
Все задачи приведены с ответами и решениями. 
 
1. Две параллельные металлические пластины, расположенные горизонтально, подключены к 
электрической схеме, приведённой на рисунке. Между пластинами находится в равновесии 
маленькое заряженное тело массой m и зарядом q. Электростатическое поле между пластинами 
считать однородным. Опираясь на законы механики и электродинамики, объясните, как и в каком 
направлении начнёт двигаться тело, если сдвинуть ползунок реостата вправо.  
 

 
 
2. Лёгкая нить, привязанная к грузу массой m = 0,3 кг, перекинута через идеальный неподвижный 
блок. К правому концу нити приложена постоянная сила F. Левая часть нити вертикальна, а правая 
наклонена под углом α = 30° к горизонту (см. рисунок). 
Постройте график зависимости модуля силы реакции стола N от F на отрезке 0 ≤ F ≤ 10 Н. Ответ 
поясните, указав, какие физические явления и закономерности Вы использовали для объяснения. 
Сделайте рисунок с указанием сил, приложенных к грузу. 
 

 
 
3. На рисунке 1 приведена зависимость внутренней энергии U 2 моль идеального одноатомного газа 
от его давления p в процессе 1-2-3. Постройте график этого процесса на рисунке 2 в переменных p-V. 
Точка, соответствующая состоянию 1, уже отмечена на этом рисунке. Построение объясните, 
опираясь на законы молекулярной физики. 
 

   



 
4. Грузы массами М = 1 кг и m связаны лёгкой нерастяжимой нитью, переброшенной через 
невесомый блок, вращающийся без трения (см. рисунок). Груз массой M покоится на шероховатой 
наклонной плоскости (угол наклона плоскости к  горизонту α = 30°, коэффициент трения µ = 0,3). 
Чему равно минимальное значение массы m, при котором система грузов остаётся в состоянии 
покоя? Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на грузы. Обоснуйте применимость 
законов, используемых для решения задачи. 
 

 
 
5. Небольшое тело массой M = 0,99 кг лежит на вершине гладкой полусферы радиусом R = 1 м. В 
тело попадает пуля массой m = 0,01 кг, летящая горизонтально со скоростью υ0 = 200 м/с, и 
застревает в нём. Пренебрегая смещением тела за время удара, определите высоту h, на которой это 
тело оторвётся от поверхности полусферы. Высота отсчитывается от основания полусферы. 
Сопротивлением воздуха пренебречь. Обоснуйте применимость законов, используемых для решения 
задачи.  
 
6. В цикле, показанном на pV-диаграмме, ν = 4 моль разреженного гелия получает от нагревателя 
количество теплоты Qнагр = 120 кДж. Найдите температуру T2 гелия в состоянии 2.  
 

 
 
7. Закрытый сверху вертикальный цилиндрический сосуд, заполненный воздухом, разделён тяжёлым 
поршнем, способным скользить без трения, на две части. В начальном равновесном состоянии в 
верхней и нижней частях сосуда находилось по v = 1 моль воздуха, а отношение объёмов верхней и 
нижней частей сосуда было равно 2. После того, как из нижней части сосуда удалили некоторое 
количество воздуха ∆v, через длительный промежуток времени установилось новое состояние 
равновесия с отношением объёмов верхней и нижней частей сосуда, равным 3. Температура воздуха 
T в обеих частях сосуда всё время поддерживалась одинаковой и постоянной. Определите, какое 
количество воздуха было удалено из сосуда.  
 
8. В комнате при 20 °С относительная влажность воздуха составляет 40%. При умеренной 
физической нагрузке через лёгкие человека проходит 15 л воздуха за 1 мин. Выдыхаемый воздух 
имеет температуру 34 °С и относительную влажность 100%. Давление насыщенного водяного пара 
при 20 °С равно 2,34 кПа, а при 34 °С – 5,32 кПа. Какую массу воды теряет тело человека за 1 ч за 
счёт дыхания? Считать, что объём выдыхаемого воздуха равен объёму, который проходит через 
лёгкие человека. Влажность воздуха в комнате считать неизменной. 
 

M
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9. Полый шарик массой m = 0,4 г с зарядом q = 8 нКл движется в однородном горизонтальном 
электрическом поле из состояния покоя. Траектория шарика образует с вертикалью угол α = 45°. 
Чему равен модуль напряжённости электрического поля E? Сделайте схематический рисунок с 
указанием сил, действующих на шарик.  
 
10. Определите КПД источника в схеме, изображённой на рисунке. Все лампы, включённые в схему, 
имеют одинаковое сопротивление R = 20 Ом. Внутреннее сопротивление источника r = 2 Ом, его 
ЭДС  E  = 110 В. 
 

 
 
 
 
Ответы: 
 
1. тело начнёт двигаться вниз с ускорением. 
2. график этой зависимости представляет собой ломаную линию:  

. 
3. в координатах p-V график является гиперболой: 

 . 
4. ≈ 0,24 кг. 
5. 0,8 м. 
6. ≈ 301 К. 
7. ≈ 0,29 моль. 
8. ≈ 27,6 г. 
9. 500 кВ/м. 
10. ≈ 91%. 
 
 
 
 



Решения: 
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